

# ДРУЖБА

Орган партийного комитета Октябрьского производственного колхозно-совхозного управления и районного Совета депутатов трудящихся

№ 97 (382)

СРЕДА, 14 августа 1964 г

Цена 2 коп.

## Листок трудовой славы

**Ф. Загидуллин** — комбайнер колхоза им. Вахитова. На машине «СК-4» ежедневно выполняет норму на 125 процентов, с начала уборки подобрал 310 гектаров.

**Г. Муратшин и Ш. Шамсутдинов** — шоферы колхоза им. Вахитова. На машине «ГАЗ-51» ежедневно совершают на элеватор по 4 рейса, сделали по 3.000 тонна-километров.

**Г. Михеев** — комбайнер колхоза «Россия». На комбайне «СК-3» подобрал 209 гектаров, намолотил 2.711 центнеров ржи и гороха. Его среднесуточная выработка 18 гектаров.

**В. Захаров** — тракторист колхоза «Россия». Косилкой «КЗН-2,1» на тракторе «ДТ-20» за день скашивал до 15 гектаров гороха при норме 4.

**А. Медянец** — комбайнер колхоза «Россия». Комбайном «СК-4» подобрал 191 гектар, намолотил 2.226 центнеров зерна.

**Г. Итрин** — комбайнер колхоза «Первое мая». На комбайне «СК-4» намолотил 1.585 центнеров зерна.

**П. Ашаткин** — комбайнер артели им. Чапаева. Комбайном «СК-3» с начала уборки подобрал 210 гектаров.

**Н. Авдеев** — комбайнер совхоза «МЮД». На комбайне «СК-3» с начала уборки намолотил 1.778 центнеров зерна.

**Р. Муртазин** — комбайнер совхоза «Акубаевский». Комбайном «СК-3» подобрал 299 гектаров.

## Растут ряды тысячников

Каждая тысяча центнеров намолота — звездочка на комбайне. Такая мера поощрения вызвала у механизаторов новый трудовой подъем. Каждый комбайнер старается, чтобы на борту его машины было нарисовано больше таких звездочек.

Ряды тысячников растут с каждым днем. Так, Сахий Гилязов уже имеет на своем счету 2.550 центнеров намолота, Мубаракзян Фассахов — 2.020, Джавит Ибатуллин — 2.100 центнеров. Близки к двум тысячам Иван Макаров, Гумер Каримов, Самигуллы Халиуллин.

Сейчас в колхозе началась массовая уборка яровых культур. Эту работу особенно организованно ведут механизаторы первой бригады.

**Г. Гайнутдинов.**  
Колхоз «Комбайн».

## Трудовые рапорты

Коллектив совхоза „МЮД“ (директор М. Зиятдинов, секретарь парткома А. Копанев) досрочно, 11 августа, выполнил годовой план сдачи зерна государству. На приемный пункт доставлено 13.158 центнеров ржи и гороха. Сдача зерна сверх плана продолжается.

Колхоз „Победа“ (председатель тов. Харитонов, секретарь партийной организации тов. Сякаев) досрочно выполнил план продажи хлеба государству. Сдача зерна продолжается.

## Знамя вручено совхозу „Тюрнясевский“

Весть о присуждении совхозу «Тюрнясевский» переходящего Красного знамени парткома и производственного управления за досрочное выполнение плана сдачи зерна государству быстро облетела все производственные участки.

Вечером зал клуба был переполнен. Сюда пришли механизаторы, водители автомашин, пожилые рабочие, юноши, девушки, руководители бригад, отделений, специалисты — все те, кто обеспечил высокие темпы уборки урожая, досрочное выполнение плана хлебосдачи государству.

Собрание открывает председатель рабочего комитета П. Альмурзин. После короткого вступительного слова он предоставляет слово заместителю секретаря парткома производственного управления Г. К. Касимову.

— Пребывание в нашей республике Первого секретаря ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева, — говорит тов. Касимов, — вызвало новую волну трудового энтузиазма. Многие колхозы и совхозы ведут уборку и хлебосдачу высокими темпами. Большой вклад в общее дело внесли вы, участники данного собрания. За успехи, достигнутые в соревновании — досрочное выполнение плана хлебосдачи — бюро парт-

кома присудило коллективу совхоза переходящее Красное знамя и выражает уверенность, что ваш коллектив будет и впредь добиваться замечательных успехов в работе.

Под бурные аплодисменты участников собрания тов. Касимов вручает знамя директору совхоза тов. Захарову.

— Коллектив завоевал это знамя своим самоотверженным трудом, — принимая знамя, говорит т. Захаров. — Механизаторы начали уборку, как и сев, организованно и сразу взяли высокие темпы. 27

июля начали косовицу, а 10 августа уже рапортовали о выполнении плана хлебосдачи на 125 процентов.

— Но мы должны учесть, что эта почетная награда вручается лишь на пятидневку. У нас немало соперников. Чтобы удержать его в своих руках, надо организованно вести уборку, озимой сев, зяблевую вспашку, к 20 августа выполнить полтора плана хлебосдачи. Разрешите заверить партком и производственное управление, что наш коллектив успешно справится с этими задачами.

**Ф. ИВАНОВ.**

## По-ударному

По-ударному трудятся на уборке урожая хлеборобы колхоза имени Вахитова. В артели уже убрано 840 гектаров гороха и 780 гектаров ржи. Комбайнеры Ф. Загидуллин, З. Насыбуллин, Г. Хуснуллин, А. Хамадеев, Х. Гайнуллин при подборке валков всегда перевыполняли нормы. Сейчас здесь идет косовица пшеницы.

Труженики артели особенно напряженно работали в дни ударной пятидневки по продаже хлеба государству. На элеватор отправлено 6.000 центнеров добротного зерна вместо 5.000 центнеров, предусмотренных заданием. Водители машин Г. Муратшин, Ш. Шамсутдинов,

Х. Валеев, М. Зайдуллин, З. Ахметзянов ежедневно делают по четыре рейса на элеватор. Заведующий механизированным током коммунист Н. Шарифуллин обеспечивает бесперебойную очистку зерна.

Агитаторы Х. Шафигуллин, И. Тухватуллин, М. Идрисова, редактор радиогазеты Х. Мурадымова добрым словом и личным трудом вдохновляют хлеборобов на успешное завершение уборки урожая. Сейчас колхозники все свои силы прилагают к тому, чтобы досрочно выполнить первую заповедь перед государством.

**Г. Султанбеков.**

# ПЕРЕДОВЫЕ ПРИЕМЫ РАБОТЫ — ВСЕМ НЕФТЕПРОМЫСЛАМ

## Встреча товарища Н. С. ХРУЩЕВА с нефтяниками Татарии и Башкирии

БУГУЛЬМА, 10. (Пресс-группа). Сегодня утром из Казани сюда прибыл Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев. Вместе с ним к нефтяникам Татарии прибыли кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Л. Н. Ефремов, секретарь ЦК КПСС В. И. Поляков.

В поездке по республике Н. С. Хрущев сопровождал первый секретарь Татарского обкома партии Ф. А. Табеев, Председатель Президиума Верховного Совета Татарской АССР С. Г. Батыев, Председатель Совета Министров Татарской АССР А. А. Абдраязков.

Нефтяные богатства Татарии имеют мировую известность. Первая скважина забита здесь немногим более двадцати лет назад, а сейчас в республике открыты десятки месторождений нефти и газа. Из года в год увеличивается добыча ценнейшего сырья.

Своеобразен пейзаж нефтеносных районов Татарии. Среди березовых рощ и пшеничных нив взметнулись буровые вышки, протянулись линии высоковольтных электропередач, сверкают на солнце цилиндры нефтяных трапов. Густая сеть современных дорог связывает города и поселки, которые возникли здесь совсем недавно, они ровесники промыслов.

К одному из таких поселков — Карабашу, раскинувшегося на берегу искусственного водоема, и направляется Н. С. Хрущев. Дорога поднимается в гору. Отсюда открывается обширная панорама промыслов.

Председатель Средне-Волжского совнархоза А. Т. Шмарев и начальник объединения «Татнефть» Р. Ш. Мингареев дают характеристику района, рассказывают о происшедших в этом краю изменениях, о техническом про-

грессе в добыче нефти и переработке газа.

Здесь ежедневно добываются многие тысячи тонн драгоценного топлива, но перед нами нет густой сети нефтяных вышек. Тут другая технология производства, в основе ее — новейшая техника, прогрессивные методы труда.

Нефть Татарии поступает во многие районы страны. Трубопроводы доставляют ее на восток и запад. Здесь неподалеку от Карабаша, у Альметьевска, берет свое начало нефтепровод «Дружба», по которому «черное золото» идет к нашим друзьям — в социалистические страны.

Никита Сергеевич интересуется организацией работы буровых бригад, подготовкой скважин, производительностью труда.

— Раньше, — говорит тов. Шмарев, — буровики, как правило, работали только летом. Теперь в степях проло-

жены хорошие дороги, сюда пришла электроэнергия Волжской гидроэлектростанции имени В. И. Ленина. Это позволило вести работы теми же темпами почти круглый год — летом и зимой.

Руководители нефтепромыслов знакомят товарища Н. С. Хрущева с имеющимися здесь предприятиями, рассказывают об огромных богатствах этого края.

Тов. Шмарев дает характеристику нефтеносным районам Татарии, говорит, что если заключить в трубу метрового диаметра всю нефть, добытую за год в республике, то такой трубой можно опоясать несколько раз земной шар по экватору.

Н. С. Хрущев замечает, что надо умело и разумно использовать эти богатства. Он обращает внимание на горящие вдали газовые факелы. Разве нельзя использовать их тепло, например, для подогрева воды и выращивания

овощей в теплицах?

На нефтепромыслах республики выросли замечательные кадры буровых мастеров, механизаторов, техников и инженеров. Далеко за пределами Татарии известны имена многих новаторов, добившихся выдающихся результатов в бурении скважин и вышкостроении.

Кажется, еще совсем недавно считалось нормальным, когда на перемещение буровой вышки затрачивалось 30—40 дней, а теперь лучшие бригады выполняют эту сложную и трудную работу за несколько часов.

Никите Сергеевичу сообщают, что 10 лет назад в среднем одна бригада соорудила за год 7 буровых, а в прошлом году бригада Героя Социалистического Труда Александра Тимченко построила 102 буровых.

Товарищ Н. С. Хрущев направляется в бригаду А. Тимченко, которая в это время готовилась к передвижению буровой вышки на новое место.

(Окончание на 4-й стр.)



# СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ

## Беседа товарища Н. С. ХРУЩЕВА с руководящими работниками колхоза „Авангард“ и Альметьевского производственного управления Татарской АССР 10 августа 1964 года

Находящийся в Татарии Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев побывал 10 августа в колхозе „Авангард“ Альметьевского производственного управления. Свыше двухсот километров проехал он за день по полям Татарской республики.

—Я впервые в Татарии,— говорит Н. С. Хрущев.— Это замечательный край. Он напоминает мне Курскую область. Плодородные поля чередуются с узкими лентами лесов. Деревни утопают в зелени садов, и хлеба растут те же, что в Курской области,—рожь, пшеница, горох, сахарная свекла, картофель. Поля в большинстве своем заботливо обработаны, колхозники многих колхозов собирают высокий урожай. Огромные массивы гороха, как рассказывали мне работники сельского хозяйства, дают по 17—20 центнеров зерна с гектара.

Но богатства этих земель,—продолжает Никита Сергеевич,—в полной мере еще не используются из-за недостатка минеральных удобрений. В ближайшие два-три года мы сможем дать удобрения и Татарии, и Башкирии, и другим районам. Тогда они смогут удвоить, а может быть, и утроить урожай сельскохозяйственных культур.

Вместе с председателем колхоза тов. Каримуллин и начальником производственного управления тов. Хохловым товарищ Н. С. Хрущев объехал поля колхоза „Авангард“, осмотрел посевы пшеницы, проса, кукурузы, сахарной свеклы, гороха и других культур, дал высокую оценку результатам труда колхозников.

Руководители колхоза рассказали, что кукуруза даст до 400 центнеров зеленой массы с гектара, просо—20 центнеров, а может быть, и больше, сахарная свекла—270—280 центнеров, картофель—150—160 центнеров.

—Это хороший урожай для ваших условий,—замечает товарищ Хрущев.—Тем более, что он выращен без применения минеральных удобрений. Когда колхоз получит возможность вносить 5—6 центнеров минеральных удобрений на гектар, когда вы увеличите производство органических удобрений, то на землях Татарии можно получать по 30—40 центнеров зерна с гектара, по 200—250 центнеров картофеля, по 300—350 центнеров сахарной свеклы. Я называю вам показатели, которые уже сейчас достигнуты передовыми колхозами и совхозами в сходных с вами условиях на основе широкого применения удобрений и посева семенами лучших сортов сельскохозяйственных культур.

После осмотра полей состоялась беседа с руководи-

телями колхоза, производственного управления, а также с присутствовавшими руководителями Татарской АССР по вопросам специализации сельскохозяйственного производства, лучшего использования возможностей республики.

Н. С. Хрущев. Я хочу задать вам некоторые вопросы и прошу ответить на них откровенно, объективно. Мне приходилось уже беседовать по этим вопросам в других зонах страны—в Поволжье, на Дону и Кубани, в Северной Осетии. Из печати вы знаете о содержании этих бесед. Теперь есть возможность познакомиться с вашим опытом, послушать ваше мнение по вопросам, которые интересуют миллионы работников сельского хозяйства. Скажите мне, какой урожай вы получаете по чистому пару и какой урожай в сумме за два года собирает колхоз по занятому пару или по заблевой вспашке. Такой вопрос я задавал работникам сельского хозяйства других зон. Теперь хочу услышать ответ по вашему колхозу, по зоне, которую представляет Татарская республика.

При ответе на этот вопрос надо руководствоваться экономическими показателями, и только экономическими показателями. Если два урожая по занятому пару в сумме дают больше продукции, чем один урожай по чистому пару, значит, надо идти на посев по занятым парам, по зяби. Если же такое преимущество будет за чистым паром, надо идти на чистые пары.

Г. Х. Каримуллин (председатель колхоза). Разрешите привести совершенно точные данные нашего колхоза за последние годы. За 1959—1961 гг. по чистому пару средний урожай зерновых составил 13 центнеров. После 1961 года мы перешли к посеву озимых культур по занятым парам, а яровых—по зяби. В качестве парозанимающей культуры в 1961—1963 гг. сеяли горох и получили средний урожай по 14,2 центнера с гектара. После уборки гороха подготовили почву и посеяли озимые. Урожай озимых в занятом пару составил 11,2 центнера с гектара.

Н. С. Хрущев. Сколько же вы в этом случае получаете зерна с гектара в среднем за два года?

Г. Х. Каримуллин. За два урожая колхоз собрал 25,4 центнера с гектара (14,2 центнера гороха в занятом пару и 11,2 центнера ржи, посеянной после уборки гороха). Пар в наших условиях дал 13 центнеров зерна с гектара. Таким образом, если сравнить в сумме количество

продукции, полученной при посеве по чистому и занятому пару, то преимущество остается за занятым паром. Он дал прибавку зерна 12,4 центнера с гектара.

Хочу добавить, что с тех пор, как мы отказались от чистых паров, производство зерна в колхозе значительно возросло. В настоящее время 73 процента всех озимых размещается в занятом пару после уборки гороха. Мы попробовали также сделать расчет экономичности чистого и занятого пара по кормовым единицам. Получились следующие цифры. Зерновые, посеянные по чистому пару, дали по 18,5 центнера кормовых единиц с гектара, а зерновые, посеянные по занятому пару (горох плюс рожь), дали 35,8 центнера кормовых единиц с гектара.

Мне приходилось слышать от некоторых товарищей, что якобы затраты на продукцию, полученную на чистом пару, намного ниже, чем на продукцию, полученную в занятом пару. Специалисты колхоза проверили это в конкретных условиях производства. Разница оказалась не очень большой, во всяком случае она окупается минимальным количеством дополнительной продукции, полученной в занятом пару.

Прямые затраты на возделывание 13 центнеров ржи в чистом пару составили 11 рублей 28 копеек. Прямые затраты на возделывание гороха (урожай 14,2 центнера) и ржи (урожай 11,2 центнера) составили 17 рублей 47 копеек. На первый взгляд, разница кажется не маленькой—6 рублей 19 копеек в пользу чистого пара. Но, как я уже говорил, в занятом пару мы получили дополнительно 12,4 центнера зерна (гороха). Закупочная цена за центнер гороха в нашей зоне 21 рубль. Таким образом, реализация только полцентнера гороха окупает все затраты.

Н. С. Хрущев. Вы сделали интересный расчет. Он примерно совпадает с теми цифрами, которые называли мне председатели и специалисты колхозов в других районах страны. Ваша методика подсчета экономических выгод тоже заслуживает внимания. Надо с карандашом в руках считать затраты труда на единицу продукции и применять ту систему, которая дает больше продукции, лучше окупает труд. К сожалению, у нас иной раз даже специалисты неправильно подходят к оценке достоинств чистых и занятых паров. Они сравнивают один урожай, полученный на чистом пару, с одним урожаем, полученным в занятом пару. Конечно, в этом случае по чистому

пару, если он хорошо обработан, урожай всегда будет выше. А вот если сравнивать один урожай, полученный в чистом пару, с двумя урожаями, полученными по занятому пару или по зяби, то картина, как вы это хорошо показали, будет иной. В данном случае, в условиях вашего колхоза, преимущество за занятым паром. Он дает дополнительно 12,4 центнера зерна с гектара.

Ф. А. Табеев (первый секретарь Татарского обкома КПСС). В нашей республике колхозы и совхозы в большинстве своем отказались от чистых паров. В 1960 году площадь чистых паров в республике составляла 651 тысяча гектаров, или 16,7 процента пашни, а горох занимал только 73 тысячи гектаров. В 1963 году чистые пары составляли только 32 тысячи гектаров, или 0,8 процента пашни, а гороха в занятом пару было посеяно 650 тысяч гектаров, или 16,5 процента пашни. Таким образом, горох почти полностью вытеснил чистый пар.

Н. С. Хрущев. Для меня это не новый вопрос. Передовые колхозы давно уже доказали высокую эффективность посевов гороха в занятом пару. Помню, еще лет десять назад С. К. Коротков рассказывал, что в условиях Чувашии в занятом пару колхоз получал по 15—20 центнеров гороха с гектара, или по 15 тонн раннего картофеля, а после сбора урожая высевал озимые и получал по 20 центнеров зерна с гектара. Об этом же говорит и ценный опыт вашей республики.

Г. Х. Каримуллин. Вы только что видели, Никита Сергеевич, на одном из полей горох в нашем колхозе. Мы начали его обмолот. Первые гектары дали по 18 центнеров. Уверен, что рожь, посеянная после гороха, даст не менее 12—13 центнеров с гектара. Горох—это прекрасный предшественник для озимых культур.

Н. С. Хрущев. Теперь хочу поговорить с вами о картофеле. Какой урожай картофеля за последние годы получает ваш колхоз?

Г. Х. Каримуллин. Картофеля мы собираем по 100—120 центнеров с гектара. А в более благоприятные годы урожай бывает выше.

Н. С. Хрущев. Вы получаете такой урожай без минеральных удобрений?

Г. Х. Каримуллин. Почти без минеральных удобрений, но навоз вносим обязательно.

Н. С. Хрущев. А что такое „почти“.

Г. Х. Каримуллин. В 1963 году колхозу было выделено 100 тонн минеральных

удобрений, примерно 16 килограммов в расчете на гектар пашни. А у нас было посеяны сахарная свекла площади более 90 гектаров и другие технические культуры. Их без удобрений нельзя выращивать. Для новых культур по существу ничего не осталось.

Н. С. Хрущев. Сколько минеральных удобрений внесли под сахарную свеклу?

Г. Х. Каримуллин. Полтора центнера.

Н. С. Хрущев. Это очень мало. Государство через сахарные заводы выделяет каждый гектар сахарной свеклы 10 центнеров минеральных удобрений. Внедрение такого количества удобрений под свеклу должно стать законом для каждого колхоза и совхоза.

Г. Х. Каримуллин. У нас нет посевов фабричной сахарной свеклы. Мы сеем пока что на кормовые цели. А для этой свеклы удобрений не планируются. Я считаю, что и под сахарную свеклу на корм надо выдвигать такое же количество удобрений, как и под фабричную свеклу.

Н. С. Хрущев. Ваш опыт показывает, что в Татарии можно развивать производство сахарной свеклы для фабричных целей, а следовательно, развивать и сахарную промышленность. Сахарная свекла—доходная культура для колхозов и совхозов. К тому же в сахарных заводах, используя жом, можно организовать откорм скота. Так что выгода получается двойная. Сахарная свекла дает и сахар, и корм для получения мяса. Свеклу нужно сеять конечно, на лучших почвах вкладывать минеральные удобрения. На каждый центнер минеральных удобрений сахарная свекла дает наиболее высокую отдачу.

Ф. А. Хохлов (начальник производственного управления). Наши колхозы поняли выгоду сахарной свеклы и охотно пойдут на расширение ее посевов.

Н. С. Хрущев. Теперь хотел бы поставить перед руководителями Татарской республики, перед руководителями колхозов некоторые вопросы, связанные с производством картофеля. Вы все говорите, что в Татарии благоприятные условия для возделывания картофеля. Это действительно так. Мне называли примеры, когда отдельные колхозы на пойменных землях получают по 30—40 тонн картофеля с гектара. Подсчитайте внимательно, сколько у вас земель, на которых выгодно разместить посевы картофеля, посоветуйтесь с учеными, узнайте, как реагирует в вашей зоне картофель на минеральные удобрения. Думаю, что в вашей республике картофель хорошо окупит минеральные удобрения.



# ПРОИЗВОДСТВА ТРЕБУЕТ ГЛУБОКОГО ЗНАНИЯ ЭКОНОМИКИ

Мы могли бы выделить вам необходимое количество минеральных удобрений на всю площадь товарного картофеля. Но эти удобрения, я бы сказал, следует давать под определенный вексель. Получаете удобрения вы—дайте вексель: сколько вы дадите от применения этих удобрений товарного картофеля.

К чему я веду этот разговор? Мы уже предварительно говорили с тов. Табеевым, а сейчас я высказал эту мысль и вам. Нам надо подумать, чтобы Татария и некоторые другие области и республики, где хорошие условия для выращивания картофеля, стали крупными производителями товарного картофеля для районов юга. Вашу республику связывает с югом дешевый водный путь. По Волге можно доставлять картофель в Волгоград. Вы можете производить картофель для Ростова-на-Дону, для Азербайджана, Узбекистана. Видимо, и позднюю капусту для юга могли бы производить колхозы и совхозы Татарии. Во время поездки по районам юга мне рассказывали председатели колхозов и директора совхозов, что на орошении они получают по 200 центнеров поздней капусты с гектара. В вашей республике капуста на поливе может давать 600—700 центнеров с гектара. Применительно к капусте ваш гектар равен 3 гектарам поливной земли на юге. Если вы дадите некоторым промышленным центрам юга достаточное количество картофеля, капусты, то на юге можно высвободить поливные земли для производства других весьма ценных культур.

В свою очередь, районы юга могли бы поставлять вашим городам ранние овощи и некоторые другие культуры, выращиваемые в южных условиях.

Для примера я называю картофель и позднюю капусту. Но вы подумайте, может быть, в ваших условиях выгодно производить и другие поздние овощи для промышленных центров юга. Возможно, у вас морковь, столовая свекла будет значительно дешевле, чем на юге. Тогда можно организовать товарное производство моркови и столовой свеклы, вывозить их на юг.

Мне кажется, вам всю капусту надо поливать. Сейчас вы ее возделываете по существу без полива. Одина два раза польете, чтобы рассада принялась, и дальше все зависит от дождика. Так раньше выращивал капусту крестьянин. Но он не имел необходимых средств и возможностей для того, чтобы вести поливное земледелие. Поэтому он брал от природы то, что она давала. Иное положение в

колхозах и совхозах. Они располагают большими материальными возможностями. У вас есть электроэнергия. Наши заводы выпускают насосы и другое оборудование для поливов. Если расположить посеги недалеко от воды и подать ее на поле, то вместо 200 центнеров капусты с гектара можно получить 600—700 центнеров, то есть утроить урожай. Вы продумайте все это. Конечно, не каждый колхоз или совхоз сразу может перейти на поливное овощеводство, но к этому настойчиво надо готовиться.

Мне хотелось бы посоветовать вам: там, где есть возможность, поливать и картофель, тогда можно было бы рассчитывать на высокий урожай. Навоз в колхозах и совхозах есть. У вас, наверное, имеются торфяники. Следовательно, есть возможность организовать производство торфонавозных компостов. Вы получите минеральные удобрения. В этих условиях на поливе можно и нужно получать не менее 300—350 центнеров картофеля с гектара.

Г. Х. Каримуллин. У нас есть возможность организовать производство картофеля на поливе.

Н. С. Хрущев. Хочу высказать вам свои мысли еще по одному вопросу. Мы обменивались мнениями в Президиуме ЦК о том, чтобы в какой-то степени связать производство картофеля и овощей, их реализацию, торговлю. По этому же вопросу я советовался с руководителями хозяйств, производящих картофель и овощи. Видимо, следует поставить дело так, чтобы тот, кто производит овощи и картофель, мог выступать продавцом этих продуктов в городе. Речь идет о колхозах и совхозах, которые производят большое количество товарных овощей и картофеля. Они могли бы в городах иметь свои магазины, своих продавцов. Хозяйство будет доставлять овощи непосредственно с поля или со склада в магазин. Конечно, продавать овощи и картофель колхозы будут по ценам, устанавливаемым государством. Видимо, следует определить какую-то максимальную цену и сказать—выше этой цены продавать нельзя, а ниже—пожалуйста.

Какие преимущества может иметь такая система? В настоящее время у нас никто не учитывает спрос на овощи. Поэтому можно наблюдать такую картину: колхоз или совхоз привез капусту в магазин, куда он должен доставлять свои овощи в соответствии с договором. А в магазине ему отвечают: вы привезли пять тонн капусты, а нам нужна тонна. Часто хозяйство не может реализовать эту про-

дукцию, и она портится. Если колхоз или совхоз сам будет продавать овощи, он будет изучать спрос населения. Председатель колхоза всегда свяжется с магазином, узнает, какие овощи прежде всего требуют покупатели, и будет доставлять эти овощи в магазин. В этом случае овощи плохого качества хозяйство не повезет в магазин для продажи потребителю. Руководитель хозяйства поймет, что плохие овощи не купят, и, следовательно, хозяйство понесет убыток.

При такой организации торговли овощами, видимо, крупным овощным хозяйствам потребуется иметь предприятия по переработке овощей. Например, заготовка капусты, помидоров, огурцов. Вероятно, колхозы и совхозы должны иметь свои склады, чтобы солить и заготавливать овощи впрок. Речь идет, конечно, о колхозах и совхозах, которые находятся вблизи городов и могут быстро доставить высококачественные овощи потребителям. Думаю, что это будет выгодно для колхоза или совхоза и удобнее для потребителя. Подумайте об этом, товарищи, разработайте и внесите предложения. Надо подумать о ценах, чтобы не было рвачества. Видно, чтобы потребитель почувствовал, что ему дают овощи лучшего качества и по ценам более низким, чем он покупал раньше. Мне кажется, что в ряде случаев цены в магазинах колхозов и совхозов могут быть несколько ниже, так как торговые издержки у колхозов и совхозов будут значительно меньше, чем в системе государственной торговли, где продукт проходит более длинный путь от производителя до потребителя.

Г. Х. Каримуллин. Мы такого порядка давно ждем. Колхозы заинтересованы поставлять потребителю высококачественную продукцию. Но они не всегда могут это сделать. Сдаваемые нами овощи поступают на склады и, пока дойдут до потребителя, нередко теряют свои качества.

Н. С. Хрущев. Видимо, на Пленуме ЦК я высказался по некоторым вопросам повышения производительности труда в колхозах. Что у нас получается? Если посмотреть за ряд лет результаты работы колхозов и совхозов, то можно увидеть, что многие колхозы в расчете на одного работающего производят значительно меньше продукции, чем совхозы. Назову вам отдельные цифры. В 1962 году в совхозах на одного работающего было произведено 85 центнеров зерна, а в колхозах 48 центнеров.

Как видите, один работающий в совхозе произво-

дит зерна почти в два раза больше. Это средние цифры. По многим колхозам уровень производства на одного работающего значительно ниже этих средних цифр. Между тем объективные условия и в колхозах и в совхозах равные. И то и другое—социалистическое хозяйство, и то и другое располагает необходимой техникой, землей, другими средствами производства. Нам следует более глубоко изучить причины отставания колхозов от совхозов по уровню производства, добиться, чтобы колхозы в организации производства равнялись на передовые совхозы, добившиеся больших успехов в снижении затрат труда на единицу продукции.

В этом большая роль принадлежит колхозно-совхозным производственным управлениям. Они должны помочь колхозам в широком внедрении механизации, передовой технологии производства. Надо сказать, что вследствие низкой в сравнении с передовыми совхозами производительности труда многие колхозы имеют большие затраты на единицу продукции, а следовательно, высокую себестоимость продукции. Нельзя дальше с этим мириться. Продумайте конкретные меры помощи каждому хозяйству в организации производства на современной основе.

Хотел спросить вас, тов. Каримуллин, какая в вашем колхозе себестоимость гороха.

Г. Х. Каримуллин. В нынешнем году себестоимость центнера гороха будет примерно 3 рубля центнер.

Н. С. Хрущев. А сколько в вашей зоне платит государство за центнер гороха?

Г. Х. Каримуллин. 21 рубль за центнер. Горох—очень доходная культура.

Н. С. Хрущев. Да, горох у вас действительно доходная культура, каждый центнер дает 18 рублей прибыли. Вы умеете выращивать горох и получаете по 15—17 центнеров с гектара.

Г. Х. Каримуллин. Производство гороха, как я уже говорил, идет у нас за счет занятого пара.

Н. С. Хрущев. Благодарю вас за то, что вы познакомили меня с достигнутыми успехами. Хорошо трудятся ваши колхозники. Прошу передать им мою благодарность и пожелание еще успешнее двигаться вперед.

Татария произвела на меня большое впечатление. Она имеет огромные возможности в области сельского хозяйства. В нынешнем году республика сдаст государству 56 миллионов пудов зерна. Это значительно больше, чем республика сдавала несколько лет тому назад. Думаю, у вас есть все условия стать одной из пере-

довых республик страны по производству зерна, мяса, молока, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных продуктов. У вас хорошие кадры организаторов и специалистов сельского хозяйства. Колхозники и рабочие совхозов Татарии любят труд и умеют трудиться. Все это позволяет вашей республике идти в передовых рядах, показывать хороший пример в борьбе за интенсификацию сельскохозяйственного производства и более глубокую его специализацию.

Находясь на земле Татарии, я получил несколько телеграмм, в которых рассказывается об успехах, достигнутых колхозами. Колхозники и руководители колхозов „Родина“, имени XXII съезда КПСС, „Память Ленина“, „Гигант“ Буинского производственного управления хорошо организовали уборку урожая, успешно выполнили план продажи зерна государству. Колхозники сельхозартеля „Родина“ сообщили, что с площади 900 гектаров собран стопудовый урожай гороха и выращен высокий урожай других сельскохозяйственных культур.

Это сообщение доставило мне большое удовлетворение. Я хотел бы поздравить колхозников сельскохозяйственных артелей „Родина“, имени XXII съезда КПСС, „Память Ленина“, „Гигант“ с трудовыми успехами, пожелать им множить общественное богатство колхозов, являющееся источником благосостояния каждого колхозника. Сердечно благодарю колхозников и руководителей колхозов за теплые слова и дружеские пожелания.

Н. С. ХРУЩЕВ НА ЦЕЛЫХ ЗЕМЛЯХ КАЗАХСТАНА

Комсомольская (Кустанайская область), 12 августа. (Пресс-группа). Сегодня утром сюда прибыл Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев.

Прямо со станции Н. С. Хрущев направился на поля Карабалыкской опытной станции.

Никита Сергеевич Хрущев осмотрел производственные посеги, опытные и селекционные участки, беседовал с директором станции В. Г. Савостиным, со старейшими селекционерами Л. В. Пименовой, Н. В. Лазаревым, А. А. Дунич и другими научными работниками станции.

После этого товарищ Н. С. Хрущев осмотрел поля Костриковского, Пешковского совхозов, выставку породного скота, организованную Федоровским производственным управлением.

После этого товарищ Н. С. Хрущев осмотрел поля Костриковского, Пешковского совхозов, выставку породного скота, организованную Федоровским производственным управлением.



# ПЕРЕДОВЫЕ ПРИЕМЫ РАБОТЫ—ВСЕМ НЕФТЕПРОМЫСЛАМ

(Окончание.)

Знатный мастер познакомил главу Советского правительства со скоростными методами вышкостроения, когда буровая передвигается на новое место без обычного демонтажа. Вышка перевозится на хребтовых лафетах двумя-тремя блоками, в зависимости от конструкции.

—Покажите нам, как это делается, — просит Никита Сергеевич.

Александр Тимченко дает сигнал трактористам, и они одновременно трогают с места свои машины. Бригадир ловко дирижирует их движением. Огромная буровая плавно трогается, идет вниз по доводно крутому склону на новое место. Этот метод позволяет резко сократить затраты труда и средств на строительство буровых вышек.

—Замечательная работа, молодцы! Эти люди достойны всяческой похвалы, — говорит Н. С. Хрущев.

Немного позже товарищ Н. С. Хрущев наблюдал за бурением скважин в бригаде Героя Социалистического Труда Мугалима Гимазова. Здесь же присутствуют и другие известные мастера скоростного бурения и добычи нефти Герои Социалистического Труда М. Гринь и К. Валеев. Их бригады достигли выдающихся результатов. Если раньше, чтобы пройти вглубь на метр, затрачивался час, то теперь за это время бур проходит 15 метров. Таковы средние показатели. А у лучших мастеров за час бур углубляется на 30—35 метров.

При такой работе скважина бывает готова за десять дней.

—Хорошая скорость, — замечает Никита Сергеевич.

—Раньше подобную скважину бурили бы многие месяцы, — говорит тов. Шмарев, — а теперь пройдет всего несколько дней и эта скважина уже даст нефть. Замечатель-

но трудится бригада М. Гимазова: введет в строй эту скважину — и выполнит свою семилетку.

Товарищ Н. С. Хрущев тепло прощается с нефтяниками, желает им новых успехов в труде, счастья в жизни.

Затем Н. С. Хрущев посетил колхоз «Авангард» Альметьевского производственного управления. Колхозники тепло встретили дорогого гостя. Никита Сергеевич осмотрел посевы, беседовал с руководителями хозяйства.

Вечером того же дня товарищ Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица прибыли в Башкирию. На станции Туймазы Н. С. Хрущев встречали первый секретарь Башкирского обкома партии З. Н. Нуриев, Председатель Совета Министров республики З. Ш. Акназаров, представители общественности.

Со станции Н. С. Хрущев отправился к нефтяникам Башкирии. По пути он осмо-

трел поля совхоза «Туймазинский».

Затем Никита Сергеевич посетил бригаду лучшего бурового мастера республики Д. И. Михайлова. В 1962 году эта бригада установила рекорд скоростного бурения скважин, пройдя за год 40 тысяч метров. Никита Сергеевич поздравил тогда мастера с выдающейся трудовой победой и обещал приехать посмотреть его работу. Беседа с Д. И. Михайловым и членами его бригады, Н. С. Хрущев интересовался делами нефтяников.

—Все хорошо, — говорит Михайлов. — Но мы ждем от промышленности долот более высокого качества. Это позволит нам еще выше поднять производительность труда.

Позже в Доме техники города Октябрьский состоялась деловая беседа с нефтяниками и партийно-советскими работниками Татарии и Башкирии. Начальник объединения «Вашнефть» К. И. Коваленко

доложил о результатах работы, росте добычи нефти, о перспективах развития этого богатого нефтеносного района.

В своем коротком выступлении Никита Сергеевич подчеркнул, что Башкирия и Татария обладают не только богатыми месторождениями нефти, но и очень хорошими возможностями для развития сельского хозяйства.

—Земля ваша хорошая, — сказал Н. С. Хрущев. — Если дать еще и минеральные удобрения, то можно собирать высокие урожаи. А удобрения — это химия, основным сырьем для которой служит нефть.

В заключение тов. Н. С. Хрущев поблагодарил нефтяников двух республик за хорошую работу и пожелал им новых успехов в увеличении добычи нефти для народного хозяйства страны.

**Б. АВЕРЧЕНКО, В. БРАДЛЕ, Н. ГРЫЗЛОВ, В. МИХЕЕВ, С. МУНТЯН.**

## График выполнен

Ни на минуту не смолкает гул моторов на бригадном току. Бесперебойно работают зерноочистительные машины. С утра и до позднего вечера непрерывным потоком поступает хлеб. Водители колхоза Ахмет Кашапов, Анвар Гарифуллин, Мукатдис Мустафин днем заняты на вывозке зерна от комбайнов, а вечером их машины, груженные доброкачественным хлебом, направляются на Нурлатский элеватор.

Большой вклад в борьбу за успешное выполнение первой заповеди перед государством вносят шоферы Нурлат-Октябрьского автохозяйства Иван Илюшкин и Владимир Чебатарев. Они ежедневно делают по три рейса на хлебоприемный пункт. В результате их старания бригада успешно выполнила график первой пятидневки августа, вместо 2.000 отправила в закрома государства 2.200 центнеров хлеба. Организовано идут хлебозаготовки в третьей пятидневке.

## Комбайнеры

Опытные комбайнеры Шариф Нигматуллин, Зариф Хаметвалеев в соревновании механизаторов завоевали первенство. На подборке валков ржи и гороха норму они выполняли на 125—130 процентов. Качество работы отличное.

## Спасибо, дети!

Большую помощь на уборке урожая оказывают родному колхозу учащиеся Альметьевской средней школы. На каких только отраслях они не работают! Школьники заняты и очисткой зерна, и скирдованием соломы, и помогают комбайнерам. Словом, делают все, что могут. Такие, как М. Гаязов, Р. Гайфуллина, А. Гайфул-

## Вести из колхоза имени XXI партсъезда

лин, А. Гатин, М. Гатин, А. Захаров уже пользуются большим авторитетом среди взрослых.

## Молодые доярки

Коллектив молочно-товарной фермы самоотверженно борется за большое молоко. В эти дни молодые доярки Амина Хаметзянова и Шакира Садыкова от каждой коровы надаивают по 12,5—13 литров молока.

## На скирдовании соломы

В сельхозартели имени Тукая организованно ведут скирдование соломы. На этой работе идет впереди четвертая бригада (бригадир Г. Минсафин).

Здесь сразу же за обмолотом валков солому скирдуруют. Особенно высокопроизводительно трудится механизатор А. Зиганшин. Он на держит тракторе «ДТ-20» выполняет норму

## Беспокойные

Шакирзян Нуруллин, Салих Набиуллин, Загидулла Шарифуллин, несмотря на пожилой возраст, активно участвуют в уборке урожая. Каждый из них скопил по 2—3 гектара гороха.

—В страду разве можно сидеть дома сложа руки, — говорит Шакирзян абзый, Р. Исмагилова, агитатор третьей комплексной бригады.

## И. ЗАЙШЕВ.

## ВСТРЕЧА

лу, взялся за другую но и в той не было патронов. И ее он тоже поломал о скалу. Схватил третью и почти в упор выстрелил в подскокившего басмача. Передернул затвор и выбросил винтовку в пропасть. Вскоре он взял последнюю, седьмую винтовку. Басмачи бросились на аскера. Он выстрелил. Больше патронов не было. Тогда красный аскер отскочил к краю пропасти и на глазах у басмачей прыгнул вместе с винтовкой со скалы...

Тишину нарушил голос Черныша:

—А что было дальше? — На другой день меня нашли басмачи, — ответил старик. — Они сдернули с меня священную шапку и жестоко выпороли. Вскоре на нас налетел красный отряд. Как для тысячи ворон достаточно комка грязи, так и для басмачей оказалось достаточно двух красных пулеметов, чтобы без огляд-

Почетная, но нелегкая профессия шофера. Какой бы участок производства мы не взяли — всюду встретим человека за баранкой, занятого перевозкой народно-хозяйственных грузов.

Труженики сел и деревень нынче вырастили замечательный урожай и организовано ведут косовицу и обмолот хлебов. Перед водителями автомашин поставлена задача — быстро справиться с перевозками нового урожая, обеспечить досрочное выполнение плана продажи зерна государству.

В колхоз им. Вахитова прибыло шесть автомашин из казанских предприятий. Первое место в социалистическом соревновании на перевозке зерна среди водите-

телей занимает казанец Кабир Зяббаров. В прошлые годы шоферы, как правило, совершали в Нурлат по два рейса. Кабир доказал, что можно с успехом делать три рейса. Ему последовали и другие. Ударники коммунистического труда А. Валеев, Г. Зайцев уже доставили на элеватор более чем по 1.000 центнеров зерна.

Колхоз должен продать государству 12.500 центнеров зерна. По состоянию на 10 августа на приемные пункты уже доставлено 8.000 центнеров. Темпы транспортировки хлеба нарастают. Водители автомашин, колхозники решили выполнить задание к 15 августа.

А. Муратшин.

Чернышу. — Прочитай, пожалуйста.

Старшина стал разбирать бумаги. Это были пожеланные письма, написанные женской рукой печатными буквами. Среди писем оказалась красная книжечка — партийный билет. Черныш раскрыл его.

—Субботка Иван Сергеевич, — негромко прочитал он.

Капитан вскопал на ноги и, словно не веря, хрипло спросил:

—Что? Черныш протянул ему партбилет. Прочитав первую страницу, капитан усталое сел. Руки его дрожали... «Неделя», №23.

## Редактор М. Г. РАФИНЬ

Лобачева Надежда Гавриловна, проживающая в городе Нурлат, по улице Ватутина дом 34, Октябрьского района ТАССР, возбуждает дело в Верховном суде Татарской АССР о разводе с Лобачевым Константином Ивановичем, находящимся в заключении в г. Казани 41 п/я 148/2.

НАШ АДРЕС: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом № 10.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов—2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии—2-37, типографии 2-23.

Тираж 10.425.